
Comune di Barisciano 
Provincia dell’Aquila 

 

 

COPIA VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
Numero  10   Del  11-05-2016  
 

 

Oggetto: LOTTO C PROGETTO ANAS. MOZIONE DEL GRUPPO CONSILIARE 
BARISCIANO BENE COMUNE. 

 

 
L'anno  duemilasedici il giorno  undici del mese di maggio alle ore 18:20, si è riunito il Consiglio 

Comunale convocato, a norma di legge, in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta 
Pubblica. 

 
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica:  
 

 DI PAOLO FRANCESCO P MARZARO ADRIANO P 

CALVISI GIUSEPPE P CORTESI ALESSANDRO A 

BULSEI ANNA P PACIFICO ROBERTA P 

MAIEZZA CARLO P COLAIANNI MAURO P 

PEZZI MAURO P MATERGIA TONINO A 

BERNARDI DANIELE P   

   
ne risultano presenti n.   9 e assenti n.   2.  
 

Partecipa il Segretario Comunale Signor MASCIOLETTI ANNA LUCIA. 
Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, il Signor DI PAOLO FRANCESCO in qualità di 

Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopraindicato. 

 
Nominati scrutatori i Signori: 

      
 

Il sindaco annuncia il punto precisando che è pervenuta al protocollo n. 3689 del 22.4.2016 

una mozione del gruppo consiliare Barisciano bene comune avente ad oggetto “Mozione su 

posizione contraria al lotto C, così come progettato dall’ANAS” allegata alla presente 

delibera quale parte integrante e sostanziale. 

 

Il sindaco invita alla discussione che viene di seguito sintetizzata. 

Il Segretario Comunale prende atto che la seduta è anche registrata e che, allorché sarà 

disponibile e gli sarà consegnata la sbobinatura, questa sarà allegata al verbale della 

seduta che in ogni caso sarà da lei redatto.  

Interviene il sindaco per precisare innanzitutto di aver espresso un voto contrario al 

progetto in  sede di conferenza di servizio; aggiunge che la maggioranza non è contraria 

alla proposta c.d. di Imperiale anche se allo stato non è un progetto preliminare. Propone 

al consesso alcuni emendamenti alla proposta di cui dà lettura e comunque mostra ai 

consiglieri di opposizione. 

Il Segretario comunale allega al verbale il documento consegnato dal sindaco contenente 

l’elenco degli emendamenti proposti rispetto alla mozione presentata. 

Interviene il vice sindaco Calvisi per riferire dei diversi incontri tra i sindaci sulla 

questione 
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Interviene il consigliere Roberta Pacifico per esprimere il concetto che le comunità tutte 

devono unirsi e concertarsi tra di loro contro la proposta dell’ANAS. 

Tra i consiglieri comunali di maggioranza ed opposizione si condivide il comune intento di 

cui alla mozione presentata dal gruppo di opposizione ed emendata dal sindaco; il 

sindaco, oltre alla proposizione di detti emendamenti alla mozione propone anche 

l’istituzione di una commissione informale di consultazione sulla questione del lotto C, 

composto da 4 consiglieri di maggioranza, due di minoranza e con la partecipazione di 

alcuni membri dei comitati di cittadini. 

 

Il sindaco pone la proposta effettuata dal gruppo consiliare Barisciano Bene Comune,  

allegata alla nota acquisita al prot. 3689 del 22.4.2016  , avente per  oggetto ” Mozione su 

posizione contraria al lotto C, così come progettato dall’ANAS”, proposta  che si allega 

alla presente per farne parte integrante, come emendata dal documento della maggioranza 

consegnato in aula, anche esso allegato alla presente per farne parte integrante, ed integrato 

dalla proposta di costituzione di una commissione  informale di consultazione alla 

votazione del consesso che avviene ed è di seguito acclarata: 

 

Presenti 9 

Favorevoli 9  

 

DELIBERA 

 

1. Di approvare la proposta effettuata dal gruppo consiliare Barisciano Bene 

Comune,  allegata alla nota acquisita al prot. 3689 del 22.4.2016  avente per  

oggetto ” Mozione su posizione contraria al lotto C, così come progettato 

dall’ANAS”, come emendata dal documento della maggioranza consegnato in aula, 

entrambi allegati  alla presente delibera  per farne parte integrante. 

2. Di approvare la costituzione di una Commissione  informale di consultazione sulla 

questione del lotto C, composto da 4 consiglieri di maggioranza, due di minoranza 

e con la partecipazione di alcuni membri dei comitati di cittadini. 

 

Alle 19.50 il consiglio è chiuso. 
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Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.  
 

Il Presidente 
 

Il SEGRETARIO COMUNALE 
 

F.to DI PAOLO FRANCESCO F.to Dott.ssa ANNA LUCIA MASCIOLETTI 
 
____________________________________________________________________________ 
 
VISTO: si esprime parere favorevole, in ordine alla regolarità tecnica, sulla proposta della presente 
deliberazione, ai sensi dell’articolo 49 D.Lvo n. 267/2000. 
 

 
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

 
 F.to  

 
 
____________________________________________________________________________ 
 
VISTO: si esprime parere favorevole, in ordine alla regolarità contabile, sulla proposta della 
presente deliberazione, ai sensi dell’articolo 49 D.Lvo n. 267/2000. 
 

 
IL RAGIONIERE 

 
 F.to  

 
____________________________________________________________________________ 
 
Attesto che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio di questo Comune il 
giorno 19-05-2016 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 
Barisciano, lì 19-05-2016 

 
IL MESSO 

 
 F.to DI PAOLO VITTORIA 

 
____________________________________________________________________________ 
 
E’ copia conforme all’originale per uso amministrativo 
 
Barisciano, lì 19.5.2016. 

 
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 

 
 ____________________ 

 



COMUNE DI BARISCIANO 
 Provincia di L’Aquila 

Gruppo Consiliare Barisciano Bene Comune 

                                                 bariscianobenecomune@gmail.com 
_____________________________________________________________________ 
 

Barisciano 22 Aprile 2016  

Alla C.A. F. Di Paolo 
Sindaco Comune di Barisciano (AQ) 

 
Alla C.A. Dott.ssa A.L. Mascioletti 

Segretario Comunale 
Comune di Barisciano (AQ) 

 

OGGETTO: Mozione su posizione contraria al lotto C, così come progettato 
dall’ANAS 
 
Visto: 

- Il Verbale avente ad oggetto: “incontro per S.S. 17 – Variante all’abitato dell’Aquila 
– Lotto C “ svoltosi in data 09.12.15 presso la sede del MIT; 
 

- L’atto di riattivazione ad oggetto: “S.S.17/ S.S. 684 Tangenziale Sud di L’Aquila – 
Variante Sud all’abitato di L’Aquila tra le progr. Km. 27+000 e 45+000 – Lotto A; 
collegamento tra la S.S. 17 al Km 27+520 e la strada consortile “Mausonia”: Lotto 
B; adeguamento della S.C. Mausonia; Lotto C: Collegamento con il lotto  di 
Variante in località Bazzano e la S.S. 17 al km 45+000 in località San Gregorio.” , 
del 22 Febbraio 2016, prot. Regione Abruzzo, Dipartimento Opere Pubbliche, 
Governo del Territorio e Politiche Ambientali n° RA/44291 del 29 febbraio 2016; 
 

- L’atto di chiusura del Servizio Valutazione Ambientale ad oggetto “S.S.17/ S.S. 684 
Tangenziale Sud di L’Aquila – Variante Sud all’abitato di L’Aquila tra le progr. Km. 
27+000 e 45+000 – Lotto A; collegamento tra la S.S. 17 al Km 27+520 e la strada 
consortile “Mausonia”: Lotto B; adeguamento della S.C. Mausonia; Lotto C: 
Collegamento con il lotto  di Variante in località Bazzano e la S.S. 17 al km 45+000 
in località San Gregorio.Procedura di Valutazione di Impatto 
Ambientale.Comunicazioni” prot. RA/63011 del 23.03.2016; 
 

- L’art. 42 del D.Lgs. 267/2000 che recita all’art.1 “ Il consiglio è l'organo di indirizzo e 
di controllo politico-amministrativo” ed in particolare all’art 2, lettera b) “Il consiglio 
ha competenza limitatamente ai seguenti atti fondamentali: programmi, relazioni 
previsionali e programmatiche, piani finanziari, programmi triennali e elenco 
annuale dei lavori pubblici, bilanci annuali e pluriennali e relative variazioni, 
rendiconto, piani territoriali ed urbanistici, programmi annuali e pluriennali per la loro 
attuazione, eventuali deroghe ad essi, pareri da rendere per dette materie” ; 

 
Considerato: 

- Il progetto di tracciato prescelto (lotto C- prescelto); 
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- I costi elevati per la comunità con ricadute e impatti negativi sulle risorse ambientali, 
archeologiche e storico-culturali del nostro territorio; 
 

- la necessità di abbreviare il più possibile il tracciato di ri-collegamento della variante 
Sud alla attuale strada statale 17; 
 

- che il tracciato si snoda in zona a rischio alluvionale e a alta pericolosità idraulica; 
 

- l’esproprio di più di 300 particelle del catasto terreni devastando e mettendo in 
ginocchio l'economia agricola della zona; 
 

- la realizzazione di due viadotti sul fiume Aterno, il primo a 4, il secondo a 13 
campate  che devasterebbe un'intera zona di interesse archeologico (zona Casale); 
 

- la realizzazione dello svincolo a rotatoria S.P. 261, interamente sul tratturo magno; 
 

Considerata anche la valutazione e i pareri espressi dalla quasi totalità della comunità 
delle frazioni di preservare l’ambiente e i terreni destinati ad attività agricola e di evitare il 
consumo ulteriore di territorio; 
  
Dato atto che non è necessario acquisire il parere del Responsabile del Servizio poiché 
trattasi di atto di indirizzo politico del Consiglio Comunale; 
 
Il Gruppo Consiliare “Barisciano Bene Comune” presenta la seguente 
 

MOZIONE CONSILIARE 
 
Il Consiglio Comunale di Barisciano: 
 
- Si impegna a esprimere PARERE NEGATIVO alla realizzazione della Variante Sud – 
Lotto C della Strada Statale 17, in particolare per quanto concerne il tratto da realizzare 
all’interno del territorio del Comune di Barisciano; 
 
- Si impegna a farsi portavoce presso tutte le autorità competenti  di un progetto che metta 
in sicurezza, adegui e migliori l'esistente SS17, senza danneggiare ulteriormente le 
popolazioni dei paesi attraversati, e studiando, insieme al territorio, quali misure 
compensative debbano essere realizzate per migliorare le condizioni di vita degli abitanti 
dei paesi di Paganica, Onna, San Gregorio, Fossa, Picenze, Poggio Picenze, Barisciano e 
di tutti i paesi del comprensorio direttamente e indirettamente interessati dall’intervento; 
 
- Si impegna a prendere in esame e a valutare positivamente il progetto preliminare che 
alleghiamo alla presente mozione e che incontra il parere favorevole della comunità delle 
frazioni che dimostrerebbe la fattibilità di un'alternativa al progetto ANAS  e che, nel modo 
meno impattante possibile, prevedrebbe la realizzazione di una strada dalle stesse misure 
di quella proposta dall'ANAS, attraverso l'adeguamento e la messa in sicurezza della 
SS17 da Onna e S. Gregorio, la realizzazione di due rotonde, la realizzazione di un strada 
per la viabilità locale che garantisca la corretta fruizione delle attività economiche e 
commerciali; la realizzazione di un punto di scambio intermodale che permetterebbe una 
migliore fruizione della stazione di Paganica; la realizzazione di un parco peri-urbano che 
rivalorizzerebbe un pezzo di Tratturo Magno essenziale per munire la città dell'Aquila, le 
sue frazioni e i paesi viciniori di Infrastrutture Verdi; 
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- si impegna affinchè le opere di miglioramento e di messa in sicurezza della S.S. 17 
rispettino i seguenti principi: riduzione degli impatti ambientali, tutela dei beni comuni, 
mitigazione degli impatti sociali negativi e massimizzazione dei benefici per il 
miglioramento della qualità della vita degli abitanti dei paesi del comprensorio direttamente 
e indirettamente interessati dall’intervento 
 
- impegna il Sindaco a prendere qualsiasi decisione inerente ogni sviluppo sulla 
progettazione della S.S. 17 previa consultazione con il Consiglio Comunale; 
 
- Impegna il Sindaco a rendere noto al Consiglio Comunale e alla comunità di Barisciano 
ogni comunicazione e ogni sviluppo sulla progettazione della Variante Sud – Strada 
Statale 17; 
 
- di trasformare tale mozione, con relativi allegati, in delibera di Consiglio nel più breve 
tempo possibile, di approvarla nel prossimo Consiglio Comunale e di trasmetterla a: 
 

 Ministero dei Trasporti e delle Infrastrutture - Struttura tecnica di missione per 
l'indirizzo strategico, lo sviluppo delle infrastrutture e l'alta sorveglianza (EX 
Struttura Tecnica di Missione)  

 Anas S.p.A Direzione e Sede Legale, Via Monzambano, 10 - 00185 Roma (Sede 
Legale); 

 Anas S.p.A. – Compartimento dell’Aquila; 
 Ing. Antonio Marasco, Capo Compartimento Anas Abruzzo; 
 Ing. Vincenzo Catone, Anas S.p.a; progettista del Lotto C e responsabile del S.I.A. 
 Mibact – Segretariato Regionale dell’Abruzzo 
 Soprintendenza Archeologia dell'Abruzzo 
 Soprintendenza Belle Arti e Paesaggio dell’Abruzzo 
 Soprintendenza Unica Archeologia Belle Arti e Paesaggio per la città dell'Aquila e i 

comuni del cratere; 
 Dott. Luciano D’Alfonso, Presidente Regione Abruzzo; 
 Regione Abruzzo - Direzione Affari della Presidenza, Politiche Legislative e 

Comunitarie, Programmazione, Parchi, Territorio, Ambiente, Energia 
 Regione Abruzzo - Direzione Trasporti, Infrastrutture, Mobilità e Logistica; 
 Dott. Mario Mazzocca, Sottosegretario alla Presidenza della Giunta Regionale; 
 Dott. Pierpaolo Pietrucci, Presidente II COMMISSIONE - Territorio, Ambiente e 

Infrastrutture, Regione Abruzzo; 
 On. Dott. Massimo Cialente, Sindaco dell’Aquila; 
 Dott. Enrico Perilli, Presidente Seconda Commissione – gestione del Territorio, 

Comune dell’Aquila. 
 

Si chiede espressamente che la presente mozione venga discussa e 
votata nella prossima seduta del consiglio comunale. 

 

 

Consigliere M. Colaianni 

Consigliere T. Matergia 
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Consigliere R. Pacifico 
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OGGETTO: emendamenti alla mozione avente per oggetto “posizione contraria al lotto C, così 

come progettato dall’ANAS” – Prot. 3689 del 22.04.2016 

 

 

               Al Presidente del Consiglio Comunale 

               di Barisciano 

 

 

Vista la mozione in oggetto, iscritta al punto 4) dell’ordine del giorno della seduta del Consiglio 

Comunale dell’11.05.2016, i sottoscritti consiglieri comunali presentano i seguenti emendamenti: 

 

il punto 1 della mozione consiliare, a pag. 2, viene integrato come segue: 

dopo le parole “Comune di Barisciano” eliminare il punto e virgola e aggiungere: “analogamente al parere 

negativo già espresso dal Sindaco di Barisciano, il 3 maggio 2016, in sede di conferenza di servizi presso 

il Ministero delle Infrastrutture di Roma”. 

 

Il punto 3 della mozione consiliare, a pag. 2, viene sostituito come segue: 

in sostituzione delle parole “positivamente il progetto preliminare che alleghiamo alla presente mozione e che incontra 

il parere favorevole della comunità delle frazioni che dimostrerebbe la fattibilità di un’alternativa al progetto ANAS” 

inserire: “la proposta di tracciato allegata alla presente mozione, subordinandone il parere positivo alla 

effettiva fattibilità tecnica”. 

 

Il punto 7 della mozione consiliare, a pag. 3, eliminare le seguenti parole: 

“di approvarla nel prossimo Consiglio Comunale”. 

 

Barisciano, 11 maggio 2016        

          FIRMA 

        ______________________________ 

         

        ______________________________ 

   

        ______________________________ 

 

        ______________________________ 

 


